

邯郸肥乡检察院:“1+3+N”机制助推公益检察纵深发展

河北法治报讯 (李薇 孙刚)今年以来,邯郸市肥乡区人民检察院服务大局、主动作为,积极探索并逐步形成“1+3+N”工作机制(“1”指检察院,“3”指人大常委会、政府督查室、12345政务服务便民热线,“N”指河北省公益诉讼检察数智平台、公益诉讼志愿者、随手拍等),全方位收集公益诉讼线索,推动公益诉讼检察工作向纵深发展,切实解决人民群众急难愁盼问题。近日,肥乡区委主要领导对该院积极主动围绕重点工作发挥公益诉讼职能作用的做法给予充分肯定。

“督查+检察”服务大局。肥乡区检察院坚持检察工作主

动服务大局,找准切入点,做到服务更加精准,与区政府督查室形成了联合暗访、督查工作机制,针对大气污染、安全生产等党委政府密切关注的重点领域进行了12次联合检查,发现了道路洒水不及时、施工工地裸土苫盖不到位、管道漏水造成污泥覆盖路面等线索9条。针对线索反映的问题及时督促相关行政部门进行整改,提高了行政部门整改效率和效果。

“人大+检察”促进双赢。肥乡区检察院与肥乡区人大常委会建立公益保护联动监督工作机制,依托全区9个人大代表站建立“公益检察联络站”,通过采取线索移交、代表建议与检

察建议双向转化、案件磋商“回头看”等措施,实现人大监督和检察机关法律监督双向衔接,推动人大与检察高效履职、合作共赢,凝聚公益保护监督合力。今年以来,共收集线索15条,其中8条转化成案件,发出检察建议8条,转化率53%。

“热线+检察”呵护民生。今年以来,肥乡区12345政务服务便民热线接收了大量人民群众反映的生产、生活等各个方面的急难愁盼问题。肥乡区检察院与肥乡区行政审批局建立12345政务服务便民热线公益诉讼案件线索移交工作机制,对涉及生态环境和资源保护、食品药品安全、国有土地使用权出让、国有财产保

护、英烈权益保护等公益诉讼领域问题,以每周“定期推送+及时转派”等方式移送检察院。检察院经现场调查核实后,会同相关部门座谈沟通,确定整治方案,督促有关部门整改,有效提升12345政务服务便民热线工作质效,推进群众诉求快速响应和高效处置。截至目前,区行政审批局已向区检察院推送线索60余条,经按职责筛查并调查分析研判,共立案办理3件。

同时,肥乡区检察院有效发挥传统的线索提取手段,通过河北省公益诉讼检察数智平台、公益诉讼志愿者、随手拍等多种方式,共收集线索38条,促进了公益诉讼检察工作的有效开展。



为进一步增强未成年人的法治意识、安全意识,预防未成年人违法犯罪,8月14日,南皮县法学会组织普法志愿者来到刘八里镇八里台村,开展“法治文化基层行”活动。普法志愿者们结合宣传材料,为孩子们讲解了预防未成年人犯罪、防溺水、交通安全等法律知识和安全常识,为孩子们送上一堂丰富多彩的“暑期法治课”。

河北法治报记者
于海宁 摄

文安检察院召开民事生效裁判监督听证会 把办案全程“晒”在阳光下

河北法治报讯 (郭郁)为增强民事生效裁判监督透明度,促进社会矛盾化解,维护当事人合法权益,8月12日,文安县人民检察院就一起民间借贷纠纷案召开民事生效裁判监督公开听证会,邀请五名资深律师参加听证。

听证会上,承办检察官对案件的基本案情、诉讼经过、调查核实情况进行了详细介绍。案件当事人及其委托代理人表达了自己的诉求和申请监督的理由。听证员充分听取了案件当事人的意见,针对案件的争议问题对案件当事人及其代理人进行提问,并就听证事项进行讨论和评议,重点围绕案件事实、法律适用形成评议意见。

此次听证会公开透明、客观中立,充分保障了当事人的知情权和参与权,切实提升了人民群众对公平法治的获得感。

(上接第1版)新冠疫情防控实现平稳转段,经济实现回升向好,民生保障有力有效,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的壮阔进程;集中反映了这一时期以习近平同志为核心的党中央围绕新时代新征程中国共产党的使命任务,在坚持和加强党的全面领导,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,加快科技自立自强,加快发展新质生产力,全面深化改革开放,大力发

青龙法院开展“小标的案件终本出清”集中执行专项行动

河北法治报讯 (李鹏宇 卢茜)为最大限度保障胜诉当事人的合法权益,8月15日,青龙满族自治县人民法院紧紧围绕“善意执行”理念,在全县开展“小标的案件终本出清”集中执行专项行动,行动邀请检察干警全程监督。

各执行团队按照既定方

案,兵分三路,以雷霆之势奔赴各个执行现场,开展拉网式集中执行。根据个案实际,执行干警运用刚柔并济的执行手段,对被执行人释法析理,敦促其依法履行义务。对外出的被执行人,执行干警依法向其家属下达通知书并张贴传票,要求其限期到法院说明情况,并履行生

效判决确定的义务。

此次集中执行行动覆盖全县10余个街道、乡镇,共出动干警30余人、警车8辆,入户30余家,共计拘传被执行人7人,张贴传票10余张,执行到位9.6万元,达成执行和解6件,当场履行案件3件,执行完毕2件,拘留1人,有效维护了胜诉当事人的合法权益。

高邑检察院联合多部门开展专项检查

切实保障未成年人合法权益

河北法治报讯 (王欣胡云倩)为进一步加强未成年人保护工作,切实保障辖区内未成年人合法权益,8月15日,高邑县人民检察院联合县公安局、市场监管局、文化广电体育和旅游局、烟草专卖局等部门,对辖区内的旅馆、网吧以及商超等未成年人暑期易出入场所进行梳理摸排,并开展专项检查。

检察官走进辖区旅

馆,通过查看旅客入住系统和询问旅馆工作人员,了解未成年人入住登记情况和未成年人入住“五必须”落实情况。在检查过程中,检察官再次强调了落实强制报告制度的重要性。

检察官查看了辖区网

吧是否在入口显著位置张贴或悬挂“未成年人禁止入内”标志,通过随机抽查网吧内上网人员身份证件等方式,查

看网吧有无违规接待未成年

人上网等现象。

与此同时,检察官对商超的烟酒售卖区以及辖区内烟酒门市开展全面检查,重点查看是否存在无证无照经营、非法售卖“电子烟”、向未成年人销售烟酒、未在显著位置张贴“禁止向未成年人销售香烟”标志等违法情形,规范了辖区内烟酒商户的经营秩序。

深化“前端”治理 强化部门联动 细化管理机制 沽源法院推进诉中调解工作走深走实

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 钱文静)今年以来,沽源县人民法院从深化“前端”治理、强化部门联动、细化管理机制三方面发力,为诉中调解做好“减法”“加法”,推动诉中调解工作取得积极进展。上半年,该院成功调解案件697件。

深化“前端”治理,为诉中调解体量做“减法”。该院加强矛盾纠纷增降态势研判,将政企债务纠纷、土地承包合同纠纷等增势较大的纠纷确定为“前端”治理重点,做实指导调解法定职能,促推形成涉农纠纷乡镇

记就地调、政企债务纠纷职能部门局长着力调、重大纠纷主管县领导亲自调的社会治理矩阵,将120余件纠纷及时化解在基层、吸附在属地。以“示范诉讼+诉前调解”模式促进批量涉民生纠纷系统化解,推动由社区工作者、律师等解纷力量组建“广俊民商调解委员会”,在首案判决的示范指引下,“一揽子”化解了后续139件供热合同、物业合同系列纠纷。

强化部门联动,为诉中调解质效做“加法”。该院优化诉讼服务,实行立案登记与财产保全同步,97件案件实现“以保促调”并自动履行。对于

原告胜诉的调解案件,积极探索“由被告将需履行的款项与诉讼费用一同给付原告”的方式,简化调解结案诉讼费退费流程。该院金融纠纷调处中心对涉金融类案件进行简案快调、繁案精调,调解结案57件,调解率达94%,审慎调解标的额达1232万元的金融借款合同案件,以“一调”实现双赢多赢共赢。同时引导法官强化责任意识,促使群众从不愿接受调解到主动寻求调解再到自觉履行调解义务。上半年,调解案件申请执行率降至12.3%,新收执行案件同比下降41.19%,执源治理成效初显。

保定竞秀检警推进侦查监督与协作配合

河北法治报讯 (高倩赵雅文)为进一步推进侦查监督与协作配合办公室实质化、规范化、体系化运行,切实提高刑事案件办理质效,8月14日,保定市竞秀区人民检察院联合保定市公安局竞秀区分局召开侦查监督与协作配合办公室工作推进会。

会上通报了侦查监督与协作配合办公室今年以来工作开展情况。随后,竞秀区检察院以近期案件办理为例,就案件审查过程中发现的对犯罪嫌疑人个人基本情况,包括工作单位、政治面貌、刑事犯罪前科和行政违法前科调取不及时影响案件办理效率,对重大、疑难、复杂案件罪与非罪、此罪与彼罪认定标准不一致,民刑交叉案件认定困难等问题进行了沟通。同时,针对退回补充侦查案件、文书制作等方

面存在的问题提出了工作建议。针对上述问题,双方进行了深入的分析和研究,并提出了一系列切实可行的解决方案。

竞秀区检察院表示,将继续围绕“高质效办好每一个案件”的价值追求,进一步凝聚共识、促成合力,深入探讨侦查监督与协作配合的新思路、新举措,以更到位的监督和更紧密的协作提升执法司法工作水平,努力推动刑事检察高质量发展。

竞秀区公安分局表示,将以“执法规范建设年”为契机,不断提高基层办案人员的责任意识,加强对办案人员的业务培训,提高侦查能力和水平,确保收集的证据合法、有效、充分。同时充分发挥公安内部法制的审核作用,严把案件质量关。

赤城检察院持续做优 行刑反向衔接 织密轻罪治理网

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 刘丽丽)程某某销售伪劣产品罪一案,赤城县人民检察院经审查认为,程某某犯罪情节轻微,未造成其他严重后果,可以免除刑罚,遂依法对程某某作出相对不起诉决定,但应当对程某某给予行政处罚。8月12日,赤城检察院向该县农业农村局制发检察意见书,最终程某某被处以行政处罚。

这是赤城检察院持续做优行刑反向衔接工作的具体案例。该院在办理行刑反向衔接案件过程中,行政检察部门在接到刑事案件之后,通过查阅卷宗,全面审查案件事实,针对被不起诉人的违法事实、法律适用等重点问题反复查证,确保不错不

罚、罚当其错。在检察意见制发之前,该院与相关行政机构沟通联系,通过召开商会研判会、座谈会的方式,就处罚的必要性、处罚的种类等问题交换意见,核实被不起诉人是否已被行政处罚,提高检察意见制发的精准性。

为确保处罚到位,检察意见制发之后,检察官改变“坐堂办案”的模式,及时跟进了解行政机构履责情况,在收到行政机构的书面回复及佐证材料之后,持续跟进监督行政处罚的执行情况,避免出现“纸面”处罚情形,并及时将案件办理情况反馈给刑事案件承办人,实现行刑反向衔接闭环管理,有效实现了刑事处罚与行政处罚的无缝对接,持续织密轻罪治理网。

昌黎检察院携手自然保护区管理中心 共筑生态安全屏障

河北法治报讯 (尹翠)8月15日,昌黎县人民检察院和河北昌黎黄金海岸国家级自然保护区管理中心联合开展“守护燕赵山海·共建美好家园”系列主题活动,携手筑牢自然保护区生态安全屏障。

去年8月,昌黎县检察院联合县法院、县公安局、自然保护区管理中心等部门发布禁止在自然保护区内进行沙丘越野的通告。

当天,自然保护区管理中心介绍了通告发布一年以来取得的工作成效,以及自然保护区内生态环境和资源保护现状,并与检察机关围绕进一步强化行政与司法职能衔接,构建生态环境大保护联动格局进行探讨交流,之后大家一同参观了标本馆和科普长廊。

为深入了解自然保护区内生态保护的实际状况,昌黎县检察院干警与人民监督员一同前往翡翠岛保护站,就海岸沿线是否存在非法越野、垃圾污染等破坏海域生态的情况开展联合巡查。巡查结束后,大家就地开展捡拾清理岸线垃圾志愿服务活动,以实际行动践行生态环境保护理念。

志愿服务活动结束后,检察干警与执法人员共同开展普法宣传活动,向游客及周边商户发放环境保护法等法律材料,并结合典型案例深入讲解保护生态环境的重要性和破坏生态环境的法律责任,同时鼓励群众通过公益诉讼“随手拍”举报破坏生态环境线索,进一步凝聚全社会共同保护公共利益的强大合力。

深化“前端”治理 强化部门联动 细化管理机制

沽源法院推进诉中调解工作走深走实

细化管理机制,为诉中调解能做“乘法”。该院修订完善《法官、审判辅助人员绩效考评办法》《聘用制书记员、劳务派遣人员管理考核办法》,适当加重调解结案率、调解案件自动履行率、财产保全率等指标在法官、办案团队季度、年终绩效考核中的分权比重,并将调解成效作为评先奖优、晋职晋级的重要依据,激励办案人员比学赶超、创先争优。同步修订《人民调解员绩效补贴考评办法》,增加诉前调解成功率、诉前调解申请执行率等精细化考评指标,着力提升“以案定补”规范化水平。